

## 假髮傳奇

近一二年間假髮在一些時髦人士群中流行，他們為了配搭新裝，間中也會戴上別致的假髮，裝模作樣一番，但論假髮真正流行，就只有六十年代中期，自命「新潮男女」者，不戴假髮則被視為「老土」也。

其時之香港假髮製造業簡直一枝獨秀，出產量高踞全球之冠，養活了很多工人。而且最有趣的一個現象，假髮女工乃全港工業之中搵錢最多者，隨時月入過千元。要知道其時一般白領階級文員，月薪也只不過一百五十元左右，這上千元的新金絕對是屬於經理級了。

何解假髮女工入息豐厚，成為職業婦女中「天之驕女」呢？

首先要看西方社會的時髦潮流，那年代婦女髮型

興高聳頂上，將頭髮堆得像個大燈罩和塔子般，非須要借助假髮不可了，而男人又時興「披頭四」髮型，像個椰殼般罩着頭部，假髮又大派用場了。於是香港的假髮廠蓬勃起來，外國訂單紛紛至，應接不暇，而髮品廠迅速由十幾間劇增至一九六六年的一四百多間，導致假髮女工供不應求，薪金當然水漲船高了。

「一件髮品的外銷，利潤平均可得百分之三十，」工廠界人士說：「所以新廠越來越多，在競爭情況下，原料來源相當缺乏，而負責車織或鈎髮的女工也大量缺乏。」

特別鈎髮的製作程序更是屬於手藝，又要講眼力，細心和耐性，一針一針的把頭髮鈎出來，非常細微，偏偏不得。廠方為應人手短缺，曾開設訓練班，聘請女工回來，訓練三星期，然後投入生產。不過，進入七十年代中期，假髮不再流行，髮品廠也相繼結業。

## 話說香江

